

河南代表团审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告及部分决议草案

张军楼阳生王凯信春鹰李纪恒参加审议

本报讯 3月10日上午,河南代表团举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。最高人民法院院长张军参加审议。

河南代表团团长楼阳生主持会议,河南代表团副团长王凯、十四届全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰、十四届全国人大农业与农村委员会副主任委员李纪恒参加审议。最高人民检察院副检察长葛晓燕到会听取意见建议。

张军说,完全赞成应勇检察长所作的最高人民检察院工作报告。报告充分体现习近平法治思想,充分体

现中国特色社会主义检察制度的优越性,充分体现检察机关忠实履职尽责,为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项工作取得的新进展。报告介绍了检察机关履行法律监督职责,对认为确有错误的裁判提出抗诉、对原判正确的与法院携手做好服判息诉工作的情况,在支持法院工作中加大监督力度,在监督中促进法院工作。人民法院将更加自觉接受检察法律监督,进一步把审判工作做实做好,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。认真研究吸收代表在审议最高人民法院工作报告时提出的意见建议,携手代表、有

关部门,共同促进完善相关制度规范,在具体工作中抓好落实,把代表的意见建议融入全面依法治国进程中。新的一年,人民法院要更加自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行习近平法治思想,坚持问题导向,把代表的意见建议作为进一步加强和改进工作的标尺、动力,举一反三,能动履职,做实为大局服务、为人民司法,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。最高人民法院将指导河南法院落实好省委工作部署,进一步做实司法审判各项工作,服务河南经济社会高质量发展。

信春鹰、何华武和李亚、胡道才、段文龙、许为钢、毛杰、陈南、马静、宁雅秋等代表作发言,表示完全赞同全国人大常委会工作报告和“两高”工作报告。代表们还围绕持续推进涉案企业合规改革、加快推进教育法典编纂、构建青少年法治教育新格局、加强知识产权司法保护、构建基层治理共同体、持续强化诉前调解、制定人大和法检两院协作解决群众急难愁盼问题长效机制等提出建议。

在下午举行的小组会议上,代表们还审议了关于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议草案。

据《河南日报》

【两会深读】

老城焕新、增加适老设施、布局充电基础设施……

向新生长,见“郑”一座城与人的双向奔赴

今年全国两会,城市更新依旧是代表委员们频频提及的热词,政府工作报告也为城市更新“划出重点”——推进“平急两用”公共基础设施建设和城中村改造,加快完善地下管网,解决老旧小区加装电梯、停车等难题,加强无障碍、适老化设施建设,打造宜居、智慧、韧性城市。

郑州如何“更”进一步,向“新”生长?代表委员们用一份份提案议案带我们感受一座城市与人双向奔赴的“郑引力”。

老城焕新,文旅融合的流量密码

改造后的阜民里,陶砖、干粘石、水砂石等复古风装饰,带你瞬间穿越,置身于旧时光;新奇有趣、充满“年轻力”的潮牌潮品,则又把你拉回现代,回到日新月异的时代前端。它用自己的焕新出彩回答了什么是城市更新?不是单纯的拆旧建新,而是深层次的文化传承与创新。

在郑州,像阜民里这样的城市更新项目还有很多,它们不但重塑着城市的颜值,而且一跃成为文旅融合发展的流量担当。

公开数据显示,春节期间郑州共接待游客1388.7万人次,抖音发布《春节消费数据报告》中,郑州上榜十大热门消费城市,入选十大热门目的地。

全国政协委员、河南博物院院长马萧林建议,推进文旅文创深度融合,要用好河南历史文化资源这张“王牌”,不断将丰富的文化遗产资源转化为文旅新质生产力,为经济发展赋能蓄力。

“创新离不开持续性的投入,而前期投入大、回收周期长等客观困难,成为制约文化旅游企业发展的瓶颈。”全国人大代表、河南开封清明上河园股份有限公司董事长王爽接受采访时说。

王爽建议,加大对文旅行业税收减免和行业补贴政策,助力文旅产业复苏和创新发展,“企业也要强

化创新驱动,提升服务效能,为游客提供更广泛的产品与更优质的服务,带动文旅企业和旅游项目高质量发展”。

适老化设施,于细微处感受城市温度

走进更新后的惠济区同乐小区,满目新颜——淡黄色的文化墙上,国风水墨画赏心悦目,干净的道路两侧,树木花草参差排列。社区内的健身器械、小型商超一应俱全,烟火气十足。门口就是社区医院,右手侧是社区食堂——专为60岁以上老人服务——菜谱不但有专门针对老年人的“私人定制”,还提供上门送餐服务,方便行动不便的老人。

如何对老年人更友好,是城市更新中的一道必考题。

“城市更新是以高质量发展为目标,以满足人民宜居宜业需要为出发点和落脚点。”全国人大代表、奥盛集团董事长汤亮说,在老龄化日益深化背景下,城市更新工作需要将适老化改造列入其中。

汤亮建议,从细节处入手,完善城市“适老化公共设施”建设,比如,专人定期检修更换公共区域的“适老化”健身器材;城市街区改造时,要充分考虑到老年人出行小憩的便利;公共厕所里要尽量多安装坐便器;没有安装自动扶梯的高架桥,优先完成加装改造,方便老年人出行。



管城区阜民里片区的新春灯展 正观新闻·郑州晚报记者 李新华 图

由于年龄较大、行动不便,子女常年外出打工等原因,部分农村老年人存在就餐难问题。全国人大代表、兰考县三义寨乡白云山村党支部书记陈保超建议,采用“公建民营”方式,鼓励社会资本投入,多渠道增加助餐供给主体,提高助老餐厅覆盖率。

布局充电基础设施,新能源汽车产业迎来新机遇

2023年,郑州入选第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点城市,成功入选首批试点城市,是对郑州长期坚持绿色低碳发展理念的认可和肯定,也为郑州新能源汽车产业发展带来新机遇。

全国政协委员、河南省政协办公厅原一级巡视员张广东建议,优化充电基础设施建设布局,加强公

共建配建停车场及社会公共停车场的充电设施建设。新建的公共建筑配建停车场及社会公共停车场中,具有充电设施的停车位占比应不少于20%,既有的应逐步达10%以上。

“近年来受制于建设用地、廊道空间协调施工,部分配套设施建设与充电站本体建设不同步,对充电站运营形成一定影响。”张广东建议,创新模式加快补齐居民区充电设施短板,新建小区严格落实充电桩100%配建要求,加快有条件的既有居住区停车位改造。

与此同时,通过优化财政支持政策、给予用地支持政策、做好配套电网建设、健全标准规范等,加强充电基础设施发展支撑体系建设。

正观新闻·郑州晚报记者 王战龙 赵文静 张竞映 董艳竹